

办公室夏季养生不踩“坑”

大暑已过。三伏天属于“长夏”，对应中医五行的脾土，是一年中最为潮湿多雨的时节，高温人体易出汗，而潮湿又使汗液不能顺利排出，从而容易引起中暑等疾病的发生。中医所讲的外感六淫中的“湿邪”在此时最易侵犯人体，造成头重如裹、精神萎靡、疲倦乏力等症状。那么在三伏天，我们该如何抵御湿邪？生活中应从衣食住行各方面注意哪些问题？又有什么养生好方法呢？

抵御湿邪 这些妙招需记牢

首先，室内应保持空气清爽干燥，无论是家中还是办公室，都要做好通风，尤其是使用中央空调的办公区域，更要注意保持空气流通和新鲜，以防呼吸道疾病的发生。

在饮食上，可多吃有清热利湿功用的食物，如绿豆粥、荷叶粥、红豆粥等。中医认为长夏对应脾，此时更应注意养护脾胃健康。脾喜燥恶湿，在湿热的夏季容易出现食欲不振、脘腹胀满的症状，甚至导致手脚不温。建议清淡饮食，尽量不吃油腻的煎炸、烧烤类食物，冷饮也要少喝，以免影响脾胃功能。夏季人体的新陈代谢加速，可适当补充蛋白质、维生素和矿物质等营养素的摄入。

另外，还要小心冰箱综合征：食物饮料不要从冰箱里拿出来就吃喝，容易引起头痛；冰箱门密封条、冷冻机排风口和蒸发器中都存在着多种真菌，对于呼吸道脆弱人群来说，容易引起肺炎；吃生冷食物、变质食物容易引起急性胃肠炎，尤其在夏季需要格外注意。

久坐有四伤 积极运动很重要

中医常说久坐伤肉，这里指的是肌肉，久坐容易引起气血运行不畅，导致肌肉浮肿、酸痛、紧张等问题。久坐也伤心，气血运行减缓容易导致心脑血管供血不足、动脉硬化等问题的发生。久坐还伤骨，引起颈椎、肩部、腰椎等多处病症。久坐还伤胃，胃肠道蠕动减慢从而引起脘腹胀满等症状。

因此，积极运动很重要。《华佗传》中讲，动摇则谷气得消，血脉流通，病不得生。对于办公室伏案工作的上班族，可于工作间隙做一些简单的活动，如扩胸运动、伸展运动，转转头、动动肩颈、拍打腰腿、踮踮脚，这些活动看起来简单，但对减轻久坐对身体健康造成的不利影响还是大有帮助的。对于上班需要长时间使用电子设备的人群，也可在活动中加入眼保健操，保护视力健康。

另外，值得注意的是，夏季运动不可过度，不可出大汗，以免伤气血。可尝试太极拳、八段锦等较为缓慢柔和的运动，以心脏不剧烈跳动、身体微微出汗发热为宜。

体质不同 养生之法亦不同

夏季要做好防暑防湿，身体调节能力较弱的人群更应注意。在中医看来，正气不足和



气机郁滞的人身体调节能力会差一些，在三伏天需要有针对性地做好养生。

正气不足可分为气虚、阳虚、阴虚、气阴两虚等不同体质，这类人群应注意扶助正气。阳虚容易表现为小便频繁而清长、夜尿多、便溏甚至水谷不化（吃下去的食物没有消化完全就排泄出去）等症状，炎热天气中体表气血充盈，内里脏腑功能下降，阳虚人群的脾虚问题会更为明显，因此应避免受寒，不吃冷食冷饮，同时注意保暖。

而对于气阴两虚的人群，及时补充水分和电解质非常重要，中医认为汗为心之液，炎热的天气大量出汗容易损伤津液，可多次少量饮用淡盐水，也可以借助中药的力量，如遵医嘱服用生脉饮来益气养阴。同时气阴两亏的人群更容易中暑脱水，要避免过量运动出大汗。阴虚的人群还要避免熬夜，因为熬夜会损伤肾阴，长此以往引起肾精不足，可遵医嘱服用六味地黄丸来滋补肾阴。

再来说说气机郁滞的问题，这一类体质可分为气滞、湿热、痰湿几种。此类人群更应做好防暑和祛湿，注意饮食清淡。有内热的人群待在比较凉爽的空调环境中以及适量食用冷饮会感觉舒服，并有利于安神养心，但仍需注意适度，不可过度贪凉。另外，湿热体质的人群容易出现情绪问题，要尽量避免着急上火，减少生活工作上的压力。

■相关链接：

哪些人群适合冬病夏治？

冬病是指某些好发于冬季或在冬季易加重的虚寒性疾病。一提到冬病夏治，大家首先就会想到三伏贴，觉得它是治疗慢阻肺、老慢支、过敏性鼻炎、慢性支气管哮喘等呼吸道疾病的好办法。其实并不尽然，冬病夏治的范畴很广，不仅有三伏贴一种治疗手段，按摩、艾灸、服药等都可以达到冬病夏治的效果。

除了慢性呼吸道疾病，肩颈腰腿痛等骨骼问题也可以通过冬病夏治来缓解。手太阳小肠经是从手经由肩颈到头的一条经络，而足太阳膀胱经则是从头经由颈椎、腰椎、腿部到脚的一条经络，夏季自然界阳气旺盛，人体气血充盈于这两条太阳经。此时通过贴敷等办法作用于这两条经络，对治疗肩颈腰腿痛能起到事半功倍的效果。

消化不良、肠胃功能紊乱等消化系统疾病证属脾胃虚寒的也适合冬病夏治，可以通过贴敷、艾灸等方法来进行治疗。在饮食上，可以每天早晨喝一杯姜丝蜂蜜水，用沸水泡姜丝，晾一晾加入蜂蜜即可，有升阳理气、祛除寒湿的功用，非常适合脾胃虚寒的人群保健服用。

据新华网

8种健康习惯让你更长寿

调查问卷回答了有关生活方式和就医情况等问题。

分析结果显示，40岁时，与没有上述任何一种健康习惯的男性相比，同时拥有这八种健康习惯的男性预期寿命平均多约24年；女性中这一差距平均为21年。

另外，依据这项研究，不爱运动、滥用阿片类药物和吸烟对寿命的影响最大，会令死亡风险上升30%至45%；精神压力大、酗酒、饮食习惯不健康、睡眠卫生习惯差等分别会令死亡风险上升约20%；缺乏良好的社会关系会令死亡风险增加5%。

研究人员说，培养健康的生活方式对公

共卫生和个人健康都很重要，“越早越好，但即使在40多岁、50多岁或60多岁时只做一点改变，也依然有益”。换言之，放弃坏习惯，开始更健康的生活“永远不会太晚”。

这是迄今为止关于生活方式与寿命之间关联的最大规模研究之一。没有参与这项研究的英国格拉斯哥大学心血管健康专家纳维德·萨塔尔说，尽管研究缺乏临床数据，有其自身局限性，但研究结果依然能够说明，保持健康不能仅靠服用药物，健康的生活方式会起到很重要的作用。

据新华社

撑“大”了的胃 还能这样“缩”回去

天气越来越热，放纵大吃大喝给自己囤的肉再也藏不住了！怎么办？减肥！可有些人会发现，无论如何也管不住自己的嘴，因为肚子总喊饿啊。这是因为长期的过度进食和不健康的饮食习惯，早已让我们的胃部容积扩大了。幸运的是，还可以通过一些简单的措施把撑大的胃“缩小”，从而减少不适和肥胖的风险。

研究表明，胃容积扩大可能与慢性疾病的发病风险增加有关。肥胖者的胃容积比正常体重的人更大，研究还表明，胃容积扩大可能会导致肥胖的发生。同时，胃容积扩大可能还会增加代谢综合征和糖尿病的风险。

要想“缩”胃，要科学饮食。首先，可以通过控制饮食量来缩小胃的容积。减少进餐量是缩小胃容积的最有效方法之一。可以通过减少餐次的大小或者增加餐次的次数来控制饮食量。例如，可以将三餐改为五餐，每餐减少一些食物的摄入量。此外，避免一次性大量进食，可以尽可能地让胃保持在正常容积范围内。建议在进食时慢慢咀嚼食物，让食物充分混合唾液，这样可以减少食物的体积，使胃容积减小。

其次，可以通过控制饮食质量来缩小胃的容积。选择健康的食物，避免高热量、高脂肪、高糖分的食物，这些食物容易引起胃扩张和肥胖。建议选择富含膳食纤维的食物，例如水果、蔬菜、全麦面包等，这些食物可以增加饱腹感，减少饮食量。

最后，饮食习惯的调整也是缩小胃容积的重要措施之一。少吃夜宵，不吃过于油腻的食物，避免过度饮酒等不良饮食习惯，这些习惯容易导致胃扩张和肥胖。

除此以外，增加运动量尤其是规律性运动，也可以帮助缩小撑大的胃。建议每天进行适量的有氧运动，例如快走、慢跑、游泳等。

说到这里，可能有人会有疑问，这消耗大不是更容易饿，吃得更多了吗？其实，运动帮助减小撑大的胃，原因有以下几点：首先，适量的运动可以帮助加速身体的新陈代谢，促进脂肪燃烧，减少身体脂肪堆积，最终达到能量消耗减少从而减轻胃部的负担，缩小胃的容量。其次，运动可以刺激肠道蠕动，促进食物在肠道中的消化和吸收，减少食物在胃内停留的时间，从而减少胃的膨胀感，使胃部容量逐渐恢复正常大小。最后，运动可以帮助减少压力和焦虑，促进身体放松，从而减少暴饮暴食的行为，避免过度进食导致胃部容量增大。

据新华网